

國立政治大學社科院交換學生報告表

**基本資料**

1. 填表日期：20240626 ( YYYMMDD )
2. 系級：地政所二年級
3. 學號：111257005
4. 姓名：尤琪
5. Email：yuchiww1010@gmail.com
6. 交換學校及系所 ( 全名 )：首爾科學技術大學 電腦工學系
7. 交換學期：自 112 學年第 2 學期起至 112 學年第 2 學期止

## **交換學生報告**

### 一、準備篇

科技大的申請資料繳交分成兩部分，第一階段時社科院會協助向首爾科技大申請一組帳號密碼，使用這組帳號密碼於科技大的網站進行交換生申請，需要填寫基本資料、上傳學習計畫、選擇是否住宿與選擇是否需要學生食堂的早中晚餐（一餐價格會隨選擇的餐數變動，選擇後該學期每一天都可以去食堂用餐）。

第二階段需繳交簽證、存款證明以及肺結核檢查報告。辦理簽證前需先向台灣學校申請英文在學證明，並找民間公證人辦理在學證明的公證。辦理公證可先向公證人事務所預約，公證時間約需30分鐘，公證人會致電學校確認在學事實，因此避開學校處室的午休時段會比較好。接著帶著公證完畢的文件前往外交部申請文件證明，文件證明需兩個工作天（可申請速件），可選擇親自領取或是郵寄，完成後會獲得釘有外交部證明的在學證明，不要拆掉訂書針比較好。

辦理簽證須前往駐台北韓國辦事處。因為申請書很長，在前往之前可以先自行列印申請書進行填寫以節省時間。由於到駐台北韓國辦事處辦事的人非常多，若有不齊全可能需要重新抽取號碼牌，因此簽證辦理時務必備齊所有文件，包括申請書、護照影本、身分證影本以及科技大提供申請簽證的所需資料等，並且推薦在一開門或午休結束時前往。

若想報名語學堂，可以寄信或以辦公室的Kakao Talk向老師詢問。申請時需填寫報名表並繳納報名費，於確認申請通過後再繳納學費（交換學生會打折）。要注意報名費不能與學費合併繳納，報名費繳納後才會進行資料審查。

另外，可以在出發前先選擇適合自己的電信方案。在選擇電信方案時，可以先詢問客服人員如果有需求的話是否可以申請使用證明（在韓國加入一些網路會員時可能會碰到收不到簡訊驗證碼的情況，此時會需要提供門號使用證明，有一些方案可能沒辦法申請）。

韓國四季分明，自二月到六月間天氣和溫度變化非常大，若不想在韓國時花

費太多金錢重新購買服裝，在打包行李時可同時帶上冬裝和夏裝。冬天時，韓國室內大部分都會開暖氣，零下5度以上時，個人習慣裡面穿一件大學T或毛衣，外面套上厚的禦寒外套，搭配圍巾、手套等配件，方便進入室內時調整。

## 二、學業篇

科技大開放交換生選擇的課只有英文授課的課程，負責交換學生的辦公室在科技大確認選課日程後會寄信通知，助教會將可選課程的大綱和選課申請表一並寄出，只要按照信和附件中的方式填寫申請表即可，助教會協助交換生選課，日後也可以在加退選階段進行加選、退選。政大的選課規定為一學期至少修習一門課程，科技大則規定至少要修習一門和原專業相關的課程。

由於報名了每週一至五早上的語學堂課程，大學的課程只有選擇一堂，數位邏輯系統。這門課是電腦工學系開設的課，會從最基礎的邏輯開始教，除了理論外，會教如何使用Logisim evolution軟體進行邏輯閘設計。課程分成正課和實習，每週都有簡單的課堂作業，期末時有期末考，以及需要繳交一個自己設計且主題不限的邏輯閘應用。這門課內容對我來說算是陌生的領域，但因為老師上課很活潑也很樂於回答學生疑問，學起來沒有很費力，最後也運用所學成功寫出一個數學小遊戲。

語學堂的課程則是我花比較多時間的部分。每天早上從9點上課到1點，十週內會上完首爾大韓國語一個等級的教材進度，大約三天會結束一課。在學期開始前會進行一個簡單的分班測驗，藉由筆試和與老師對話判斷適合的級數。語學堂每天都會派作業，個人覺得作業量中偏多，但對我來說不是難以負荷的量，若每天都按照進度寫作業、練習寫作的話會進步許多。期中和期末考試都包含聽說讀寫，難易度適中。一週五天中，會有兩位老師輪流上課，我非常喜歡我們班的兩位老師，上課很親切也很有耐心，雖然課程進度很趕，我們班學生數又特別多，老師還是會確認學生有理解才會繼續進行課程。此外，也會舉辦一期一次的文化

課程（校外教學），也有外國學生Kpop比賽。

語學堂的外國同學們都很親切，可能是因為一週會見五次面，所以很快就可以變熟了。我和同學們時常一起吃飯，假日也會一起出去玩，和同學出去時是練習韓文口說的好機會，在和大家交流時除了韓語可以進步很快之外，也可以知道很多關於他們故鄉的小知識。



▲ 與語學堂同學的合影

### 三、社團篇

我在科技大沒有參加社團，把握大部分的課餘時間在首爾市內到處遊覽。在這段時間內我看了兩場音樂劇、參與了兩場公演、到訪博物館及美術館，也遊覽了古蹟。我覺得在韓國觀賞演出和參與各式活動的人都很多，時常經過美術展覽時，展場外都排很多人準備入場參觀。韓國很多美術館和博物館都不用買票就可以入場，有一些需要購票的展覽票價也很便宜，約2000韓幣（台幣50元）就可以入場，我也購買過美術館5000韓幣就可以進出三間收費場館的票，展覽內能觀賞的展品也很豐富，我認為十分值得，也許這也是很多人參訪的原因之一。

音樂劇也是，韓國的音樂劇很多是每天演出並連續一個月以上，但場場都高朋滿座，遇到由該音樂劇代表性演員出演的場次更是一票難求。韓國的音樂公演也很多，從地鐵站的廣告來看，幾乎每週末都會舉辦很多知名藝人出演的表演。這次有幸能有四個月的時間沈浸於藝文活動中，真的很值得。

此外，每年五月左右各大學會舉辦祭典，除了會有食物以外，會邀請知名歌

手到校外演出，這次有這個機會可以在校內欣賞樂團演出，實屬難得。



▲ 音樂劇《Hedwig》演出期間的 Charlotte 劇場（左）；

大學祭典的樂團 LUCY 演出（右）

#### 四、日常生活篇

科技大的位置在首爾市區的邊邊，在出發之前，我以為學校附近會是比较荒涼的街景，但實際去了才發現，其實附近已經非常熱鬧，吃的東西很多，速食、拍貼、美妝、咖啡等連鎖店都應有盡有，附近也有著名的咖啡街（還會辦大型的咖啡祭典），走路15分鐘也有大賣場。

交通方面，學校位於七號線的孔陵和下溪地鐵站之間，走路大約都需20分鐘，但可搭乘一班會開進校內的公車노원13，前往七號線孔陵站和一、六號線石溪站。

住宿方面，科技大的女生宿舍是兩人一間，每間都有衛浴，床跟個人位置都很寬大，附有衣櫃和桌子前的大壁櫃。冬天暖氣和夏天的冷氣都有包含在住宿費裡，不用再另外付錢。宿舍有公用廚房，也有微波爐可以使用；有包裹代收的包裹保管室；宿舍一樓有公用洗衣機和烘衣機；宿舍底下也有超商。綜合以上，我認為科技大的宿舍機能很好，四個月下來住宿沒有什麼不便之處。

飲食方面，我有訂一個學期的學餐早餐。學餐是自助的形式，每天可從韓式和西式中擇一，韓式有飯、菜、湯，西式有麥片、牛奶、生菜和吐

司。中餐大部分都在學校附近的餐廳吃，或購買超商食品。韓國食物相對較貴，建議若想節省餐費，又大部分吃飯時間都在學校的話，可以選擇早中晚餐都訂學餐。



▲ 西式早餐與學餐內部

在韓國待超過 90 天的外國人都需要申請外國人登錄證，來到韓國之後可以選擇自己上網預約時間親自辦理，或是請和學校合作的代辦辦理。辦理外國人登錄證需要花蠻長的時間，我選擇請代辦辦理，三月底才拿到證件。在韓國辦理銀行帳戶和一些申請網路功能都需要登錄証做實名認證，因此在拿到登錄証之前可能會有一些不便之處，例如無法開戶、無法用韓國版網站訂票、無法申請需要驗證的會員等，在拿到登錄証之後也要向電信公司進行實名認證。

## 五、文化交流篇

科技大有一個叫ISC的社團會協助交換生各項事宜，也會分配學伴（約是一個韓國學生對三個外國學生），在出發前可以先取得學伴聯絡方式，若有問題，學伴都很樂意協助，學伴也會組織聚餐，通常是跟學伴與他負責的其他外國學生一起吃飯。ISC除了第一天會帶外國學生們到大賣場採買外，也會舉辦校園巡禮、茶會等活動，也會有專屬外國學生的小社團，例如攝影社、語言交換社，也有文

化體驗等活動。

由於時間常常對不上，因此我沒有參與很多ISC舉辦的活動，除了和分配到同一個學伴的同學一起吃飯外，和外國學生的交流多是和語學堂同學一起出遊。語學堂的同學多是之後預計在韓國就讀大學或研究所的學生，有來自印尼、越南、緬甸、蒙古等地的同學，能每天和來自世界個地的朋友交流是一個十分難得的經驗。我的朋友們大部分都來韓國超過半年，韓文口說已經很流利，發音也很好，因此在出遊的同時透過交談，和他們學習了許多韓語的口語表現。另外，我原本在政大便有認識一位韓國來的訪問學者老師，這次多虧有老師帶我去了許多博物館、歷史地標，向我介紹了很多韓國文化知識，讓我能趁機對韓國有更深的了解。

其他時間我大多是自己或是和台灣的朋友一起在首爾各地遊玩、參觀，在這期間，我遇到許多很熱情也很親切的韓國人。印象最深刻的是，每當我們站在地圖或是路標前超過 10 秒，總會有韓國人上前詢問我們想要去哪裡，並且直接為我們指路。同樣印象深刻的是，我在參與活動排隊的時候，很多韓國人會向前後左右的人搭話聊天，我也遇到了開口和我聊天的韓國人，在得知我是外國人後，他們很親切地慢慢對話，也向我分享韓國好玩的地方、他們來台灣旅遊的經歷等。由於我們有共同的喜好，最後還加了聯繫方式，是一個愉快且難得的經驗。

## 六、費用篇

在韓國交換的花費大致如下：

1. 學費：政大學費約台幣17000元
2. 機票：約台幣15000元
3. 住宿費與學餐餐費（早餐）：約130萬韓元（約台幣32500元）
4. 健康保險（於拿到外國人登錄證後開始繳納，繳納三個月）：約225000韓元（約台幣5600元）

5. 交通費：約225000韓元（約台幣5600元）

6. 餐費（四個月）：約2400000韓元（約台幣60000元）

基本消費約台幣135700元